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1. (a) Si definiscano le nozioni di spazio e sottospazio affine;

(b) si enunci il risultato che relaziona 'insieme delle soluzioni di un sistema lineare con i
sottospazi affini;

(c) si dimostri tale risultato.

2. In uno spazio affine di dimensione 3 sia O, ey, €5, €3, un riferimento affine. Sia II il piano

di equazione X +Y —3Z =0 e siano R ed R; le rette di equazioni parametriche

X=3t-1 X=0
R:{Y:2t ,teR; Rl:{Y:?)u,uER.
Z=t—-2 Z =u

(a) Si determinino (se esistono) le equazioni di tutti i piani affini P tali che R C P e
PNR, =0;

(b) Si determinino (se esistono) le equazioni di tutte le rette affini S tali che S C II e
SNR#0;

(¢) Si determinino (se esistono) le equazioni di tutte le rette affini T tali che T C Il e T e
complanare ad R.

3. Sia F' : V — W un’applicazione lineare tra due spazi vettoriali reali e sia dimV =
n,dimW = m.

(a) Si dimostri che se esiste un’applicazione lineare G : W — V tale che N(G) = Im(F) e
N(F) = Im(G), allora n = m;

(b) si supponga qui che n = m. Si dimostri che per ogni applicazione lineare £ : V — W
esiste un’applicazione lineare G : W — V tale che N(G) = Im(F) e N(F) = Im(G);

(c) Esiste un’applicazione lineare G : W — V tale che N(G) C Im(F) e N(F) C Im(G)?
4. Sia a un numero reale, sia V' uno spazio vettoriale di dimensione 3 con base {ey, ¢z, €3}
e siano v = ez — ez, w = (a—H)ey + %62 +4es. Sia F': 'V — V un’applicazione lineare tale
che

1
Fle; +v)=w, Fle1) = aey + 2e3, F(es +e3) = e1 + il

(a) Determinare una matrice di F;



(b) trovare, per ogni a € R, basi per gli autospazi di F’;

(¢) determinare i valori di a per i quali F' & diagonalizzabile.

., ap_1 del numeri reali. Si consideri la matrice

5. Siano n > 2 e siano Aq,..., Ay, aq,..
/\1 aiq 0 0 0 PN 0
0 /\2 ao 0 0 e 0
A — 0 0 /\3 as 0 PN 0
0O 0 0 0 ... A1 ap_t
o 0 o0 0 O - An
(a) Sia Ay = Ay = ... = A,,. Si calcoli la dimensione dell’autospazio relativo a Ay;
(b) Sia Ay = A2 = ... = A,. Si dimostri che A ¢ diagonalizzabile se e solo se a3 = ay =
.= dp—1 = 0;

(¢) Per ogni Aq,..., A, fissati, per quali ay,...,a,—1 si ha che A ¢ diagonalizzabile?



